

强信心 稳经济 促发展

前三季度西海岸新区生产总值3650.31亿元,占全市总量31%

稳健增长有韧性,长期向好有支撑

□本报记者 陈蔚
本报通讯员 马学龙

日前,西海岸新区经济“三季报”出炉。根据市级生产总值统一核算结果,2023年前三季度西海岸新区生产总值3650.31亿元,占全市经济总量的31%,位列全市第一位;按不变价格计算,同比增长5.5%,较去年同期提高0.2个百分点。

今年以来,新区紧盯经济运行关键环节和重点领域,着力扬优势、补短板、强弱项,各项工作亮点纷呈。前三季度,新区经济呈现“稳健增长有韧性、长期向好有支撑”的良好态势,在全年经济承上启下的关键时期,交出了一份亮眼的成绩单。

前三季度,西海岸新区生产总值3650.31亿元,经济总量稳居全市首位,超过了二、三、四名经济总量之和。

细看新区前三季度“成绩单”,不难看出各产业加压奋进、谋求突破的积极状态。第一产业增加值74.32亿元、同比增长2.5%,第二产业增加值1231.32亿元、同比增长4.2%,第三产业增加值2344.67亿元、同比增长6.3%,三次产业结构调整为2.04:33.73:64.23,经济结构持续优化。

而在GDP总量、同比增速之外,多行业主要指标也在持续稳定增长。

实体经济“压舱石”作用明显。1-9月份,规上工业增加值同比增长4.5%,较1-6月份提升1.5个百分点,对全市贡献率达24%。分行业看,涉及的33个大类行业中,22个行业增加值同比增长,行业增长面66.7%,19个行业超过规上工业平均水平。企业效益持续向好,规上工业企业实现利润总额166.4亿元、同比增长4.8%。

有效投资逐步激发增长动能。前三季度,全区固定资产投资增速同比



增长3.6%,增速较上半年持平。投资结构进一步优化,工业技改投资和民间投资增速分别高于全市2.5和3.6个百分点。

消费稳步回暖。1-9月份,全区社会消费品零售总额同比增长7.8%。聚集性、接触性消费持续活跃,限上餐饮业和住宿业营业额增速较上半年分别提升7.3和8.7个百分点。1-8月份,规模以上文化、体育和娱乐业营业收入同比增长16.9%。

对外开放“桥头堡”地位持续强化。前三季度,新区完成货物进出口总额2640亿元,总量全市第一;累计到账外资9.24亿美元,总量居全市首位;成功承办黄河流域“9+1”城市陆

海联动高质量发展合作会议,区域合作机制不断完善。

从行业贡献率看,十大行业正贡献率达八成。工业、批发和零售业、交通运输仓储和邮政业、营利性服务业、建筑业、非营利性服务业6个行业占全区GDP比重均超过5%,合计占GDP比重90.03%,对GDP的贡献率为94.95%,拉动GDP增长5.22个百分点。

总的来看,新区行业门类齐全且产业兴旺。

冲刺四季度,打好收官战。西海岸新区将坚定信心决心,克服发展压力,扛牢龙头担当,以事争一流、唯旗是夺的决胜姿态,全力以赴完成全年目标任务。

区政协三届七次常委会议召开

逯鹰出席并讲话

□记者 龚鹏 报道

本报11月8日讯 今天下午,区政协三届七次常委会议召开,区政协党组书记、主席逯鹰出席并讲话。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习省、市、区有关会议精神,听取有关情况通报,审议协商相关工作意见,围绕“新区乡村振兴示范片区建设情况”进行议政建言。

逯鹰指出,提案工作是人民政协的一项全局性工作,要全面提升做好提案工作的主动性、务实性,提案协商要再深化、办理合力要再汇聚、提案整体质量要再提升、提案征集工作要再提质,合力推动提案工作高质量发展。要全面推动政协常委会强作风、提能力,常委会成员要强化理论武装、筑牢履职基础,更好把报国之心、为民之心、履职之能结合起来,以自身建设新成效推动政协工作提质增效。区政协机关要强化履职保障,丰富平台载体,切实把协商平台搭建得更为广阔、更加灵活、更具特色。政协委员要强化作风建设,提高履职水平,合力推动政协事业高质量发展。

强化担当履职尽责 优化青年发展环境

□记者 王培珂
通讯员 尹晗昀 报道

本报讯 11月7日,西海岸新区青年工作联席会议2023年全体会议在工委党校召开。

会议指出,要切实提高政治站位,增强建设青年发展友好型城区的使命感责任感紧迫感,充分发挥工作职能,优化青年发展环境,切实营造良好的政策环境和社会环境。要准确把握青年所需,增强青年发展友好型城区建设的精准性实效性有效性,在青年专属政策出台上更精准,在办好服务青年实事上更务实,引导鼓励广大青年投身一线,在志愿服务、乡村振兴、基层治理等领域大展身手,更好实现青年发展与城市发展良性互动。要强化担当履职尽责,激发青年发展友好型城区建设的新活力新动能,抢抓全省青年发展友好型县域建设试点机遇,敢于率先探索,勇于破解难题,努力推出更多可复制、可推广的新区经验,推出更多服务青年发展的平台载体、创新举措,打造青年发展友好型城区品牌,真正让新区对青年更友好、青年在新区更有为。

(上接第一版)美丽的城市形象。持续改善道路通行停车状况,开展交通堵点治理攻坚,加大停车资源供给,破解停车难、停车贵等问题,进一步优化公共交通。持续提高物业管理服务品质,妥善处理政府和市场主体、物业服务和群众自治的关系,加快解决物业领域突出矛盾和问题。持续深化智慧城管建设应用,加快推进城市运行从“多网并行”向“一网统管”转变、从“接诉即办”向“未诉先办”转变。要立足长效、压实责任,确保系统推进、共治共享、督导考核、宣传发动到位,共同治理好、建设好美丽家园。

荣获“2023化工园区高质量发展服务商”称号

董发集团再添“国字号”荣誉

□记者 董梅雪 报道

本报讯 日前,2023中国化工园区论坛召开,会上发布了2023化工园区高质量发展综合评价结果,青岛董发集团(以下简称“董发集团”)从全国众多化工园区和配套企业中脱颖而出,荣获“2023化工园区高质量发展服务商”称号。

2018年以来,董发集团按照“一个主题干一年,一张蓝图画到底”的工作思路,坚持“先锋董发·筑梦港城”党建引领,持续推进管理提升和转型发展。董发集团立足董家口港口优势和化工产业优势,做大做强园区开发运营、供应链服务、新能源利用和节能环保三

大业务板块,不断优化产业布局,完善园区公用工程及配套设施建设,企业综合实力逐年攀升,先后获得全国化工园区优秀服务商、山东省社会责任企业、山东省企业文化优秀成果一等奖等荣誉30余项,助力董家口化工园区入选2023全国最具潜力化工园区、全国智慧园区等。

产业布局上,董发集团投资建设聚烯烃成核剂、多功能化工新材料、中试基地等产业项目,规划布局董家口新材料及绿色化工科创园、地下水封洞库、LNG冷能综合利用等一批重点产业。园区配套上,董发集团对标国内一流化工园区公共配套设施建设,建

设总长约53公里的智慧、安全、高效、共享公共管廊大动脉,完善区域电力、道路、供水、供热等基础设施建设,为园区内海湾化学、金能化学、益凯新材料等40余家企业提供一流园区服务,打造“董家口印象”一流营商环境。

下一步,董发集团将锚定打造全国一流园区运营商的目标,立足园区开发与园区服务,培育壮大园区运营、新能源利用、港产城服务配套等三大产业集群,做大做强做优国有资本,争当新区国企高质量发展龙头,助力董家口经济区打造支撑青岛产业发展的重要一极,为西海岸新区高质量发展作出更大贡献。

(上接第一版)产业振兴,品牌当先。随着品牌建设持续深入推进,提升新营销渠道、构建新消费模式、推进新产品研发、健全供应链体系,推动农业产业标准化、规模化、智慧化,必将成为西海岸农业品牌化发展的引擎,推动农业现代化建设跑出加速度。

“此次承办农交会,为新区农业品牌提供了优越的展示平台。”孙磊表示,在新区农业现代化发展过程中,品牌建设贯穿了农业全产业链,成为助推农业提档升级、提质增效的重要保障和持久动力。截至目前,西海岸新区共认证“三品一标”农产品130个,获得国家优质农

产品品牌11个、山东省知名农产品品牌12个、市区知名农产品品牌84个,一批独具特色的农产品品牌正赋能西海岸新区现代农业发展,品牌战略、品牌经济、品牌形象不断激活经济高质量发展的潜力动能,持续助推农业提质增效,带动乡村产业全面兴旺。